Castilla-La Mancha CALIFICACION:

Consejeria de Educacién,
Cultura y Deportes

PRUEBAS LIBRES PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO
EN EDUCACION SECUNDARIA OBLIGATORIA DESTINADAS A
PERSONAS MAYORES DE DIECIOCHO ANOS EN LA COMUNIDAD
AUTONOMA DE CASTILLA-LA MANCHA

[ CUESTIONARIO CONVOCATORIA DE SEPTIEMBRE 2017 ]

DNI Nombre

Apellidos

Centro de Examen

AMBITO CIENTIFICO-TECNOLOGICO

Instrucciones Generales:

— Duracion de la prueba: 2 horas y 30 minutos.
- Mantenga su DNI en lugar visible durante la realizacion de la prueba.

- Realice cada ejercicio en los espacios reservados para ello a continuaciéon de
cada pregunta y entregue este cuadernillo completo al finalizar la prueba.

- Lea detenidamente los textos, cuestiones o enunciados.
- Cuide la presentacion y la ortografia.
- Revise la prueba antes de entregarla.

Criterios de calificacion:

Esta prueba se calificard numéricamente entre 0 y 10.

Nota: Para superar el ambito cientifico-tecnolégico, debera obtener una
puntuacion minima de cinco puntos.
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1) El pasado martes estuve en el parque con mis dos hijas, Carla y Martina. Ambas
estaban en reposo en la parte superior de un tobogéan de 3,40 metros de altura.
Carla tiene una masa de 12 kg y Martina de 10 kg. Antes de tirarse me
preguntaron: Papa, cudl de las dos alcanzara mayor velocidad en la parte
inferior. Calcule:

(1 punto)

a) La energia de cada una de las nifias en la parte superior, antes de tirarse por

el tobogan. (0,25 puntos por cada una)
Deaizs | se ESTHR PALADAS , SU TMERGIL NETIG ES O

corcs LET,: f/l_% b= 1297823y — 3798 T
- . rEp= 0 +379%84 = 39184 J
Ec= OO
M kI vn T—/Pf—_w\_s—k—_{o—q’g—g’q - 333y 5

tn= Cf +6p2 0t>33’2 = 33372 J
b) La velocidad de cada una de las niflas en la parte inferior del tobogan,
suponiendo el rozamiento con el tobogan nulo. (0,25 la velocidad de ambas nifias)

Coanno ([LEGUEN  ABAO, Tobn SU Cp SE TRANSFOrMA EN Co
— ;—_ 2 ’ _ ’—‘ ) z_ 3q4{8l4 _ T
(arin . L= 0G-mv® @ R9181=0512 v —» _Cd__\)
’ 7
Vis 66641 — v= Vgt —w =g

/
.- y , . 2
Motinn - Ec =05 vt — 33372 ~ p5-10-vt —. ——332 -v©
V= Gb el v =g » (Ve B0
c) ¢Cudl de las dos alcanzar4 mayor velocidad en la parte inferior? Expliquelo.
(0,25 puntos)

Dato: g=9,8 m/s?

/AL, Suroner.  Rozamento Nus LLECAN Corv D

MISMD  VECOTAD  Pues o DEPIMDE DT LA MASA
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Castilla-La Mancha

Consejeria de Educacion,
Cultura y Deportes

2) El butano (CsHig) es un hidrocarburo que se emplea en muchos hogares para
generar calor. Lareaccion de combustion del butano es la siguiente: (1 punto)

CsHp+ O > COz+ HO

a) Ajuste la reaccion quimica de combustién del butano. (0,5 puntos si se realiza

el ajuste estequiométrico correcto)
povsurmes C = (4 Ho + 09 — Yco, + 4,0

sousnmos U —» QH,O +02 - Lt(oz +5-HZO 2
AJUAMOS O = Cuy Hy, +'LZO1 4l'1(()1 +5'LIZO——X—~A z(hum‘*moz—"rgfoz'”ouzo
b) Calcule los moles que se produciran de CO,, al reaccionar completamente 3

moles de butano. (0,5 puntos)

& motes (0,
X MOLES (0,

3) Observe el siguiente dibujo y conteste segun corresponda:

SBGUN (5 REACLLON — Zroces Gl

PREGUNTA 3 MOLES G [”no

(1 punto)

a) Indique de qué aparato se tratay ponga los nombres de las distintas partes en
el recuadro correspondiente. (0,4 puntos)

APARATO:

RESPIRATORIG

FOsAS
NASMES

[ FanrinGe

WA TRYQUEA

PYLMO N

MVEOLIS

Imagen N° 1.

Adaptacion imagen fuente:
http://1.bp.blogspot.com/-4TIEXOenong/Ukr6j-tgXbl/AAAAAAAAFOE/svBd3wWilLJk/s1600/ap+respiratorio./PG
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(0,3 puntos) ,

b) Podemos introducir aire en nuestro cuerpo por la boca, pero es mejor
incorporarlo por la nariz ¢por qué?
- Zwvme Mesor e pire v Tooo €L QULMON Y NOS Oxl CENAMOS MEJOR

Tty EL DIRE MENOY FﬁlO
H,Q\/ \eceo Oue Gonay Dytaua S

— LUy s SEQUEDAD
c) Indique tres habitos saludables relacionados con el aparato respiratorio. (0,3

puntos)
o poceMN

- E\//TAR LUGAVZES coN  Muand eolVo

o Fumar

_ Lieraco Fistle
/EvﬂN{ &BMBIOS _gR\)S‘CéS DE FEAMPE(TUND

VENTILAR  AMBIENTES

(1 punto)

4) Tres kilos de patatas y cuatro kilos de tomates cuestan 13,60€. Siete kilos de
patatas y un kilo de tomates cuestan 10,90€. ;Cual es el precio del kilo de

patatas y el precio del kilo de tomates?

ks
3,,45 =

3x+trﬁ; 13C0
Ix 4 Y -1010 — 1° 1010 - Ix 10740 -3 x
/ _1p7q0- 3420
auas Moy + )3 (O
? Zt«t N 3)( LV “7‘}0010 qu
3v + 4 (tow -3 )= 1360 zgoé + ”{7
1270 b= ol

3x + Y360 —28x =
3x - 23x =360 -43 (0

=25 x = -30
j—o—. = PIZO é e], 'K:J oll._ralﬂm

A= 55
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Castilla-La Mancha

Consejeria de Educacion,
Cultura y Deportes

5) La empresa constructora de unos depdsitos de riego los fabrica de diversos
tipos segln su capacidad: de 6, 7, 8, 9, 10 y 11 m3. En un estudio de ventas ha

recogido los siguientes datos que indican los tipos de depdésitos vendidos en un
periodo de facturacion: (1 punto)

v W v v u v
A St SN A S AT

a) Realice unatabla de frecuencias con estos datos. (0.5 puntos)

Cada casilla incompleta o errénea resta 0.04 puntos.

X, i A X Xt u
. / 1 6 36
1 2 2 1Y 3
pMmobd § r@ 40 56 448
9 Y Y 26 324
10 5 JF 30 300
1/ 3 20 33 363

70 #5161

b) Calcule el volumen medio de los depédsitos vendidos y cudl es la moda.
(0,25 puntos)

Debe darse al menos con una cifra decimal, de no ser asi se restaran 0.05 puntos.

ﬂﬁd&a = E _ 8/?5 M

20

MM‘& — g

Pagina 5 de 10


























































































































































































































































































































































































































































































c) Con los datos recogidos realice un grafico de barras y un poligono de
frecuencias. (0,25 puntos)

AL 21

6) Un seguro de automaovil nos ofrece una oferta por la que se pagaria en concepto
de Seguro Todo Riesgo con Franquicia una prima anual fija de 250€, mas una
franquicia de 150€ que solo se pagaria en caso de dar partes de accidente (es
decir, se pagarian 150€ por cada parte de accidente). Escriba la ecuaciéon de la
funcién que determina la relacion entre la cantidad anual a pagar teniendo en
cuenta el numero de partes de accidente. (1 punto)

Responda ademas las siguientes preguntas:

a) ¢Qué tipo de funcién es? (0,5 puntos)
FUNGON (NEAL  AFIN - y = 450x +250
b) Cuantos partes de accidente se darian en caso de pagar 700 euros un afio?
(0,5 puntos)
300 = 150x +250
200 -250 - 150X
a0 = 150 x

_uso ;Ml,,s
X =g =1 -

Pagina 6 de 10



















































































































































































































































































































































































































































































































































































































































Castilla-La Mancha

Consejeria de Educacion,
Cultura y Deportes

7) La alineacion inicial de la seleccion espafiola que gané el mundial de fatbol en
2010 contaba con un jugador nacido en la Comunidad Autbnoma de Madrid
(Casillas), un jugador andaluz (Sergio Ramos), cinco jugadores catalanes (Pique,
Puyol, Capdevila, Busquets, Xavi), un jugador del Pais Vasco (Xabi Alonso), un
jugador de Canarias (Pedro), un jugador de Castilla-La Mancha (Iniesta) y un
jugador asturiano (Villa). Responda las siguientes preguntas: (1 punto)

a) ¢Qué porcentaje de jugadores de la alineacion inicial no eran catalanes? (0,5
puntos) Ny Gyunes — M-5 =6
A1

1004 P —.{5%'65%’
L — x4 I

b) Sabiendo que hay diecisiete comunidades autbnomas en Espafia, ¢qué
porcentaje de Comunidades Autbnomas no tenia ningun ju?ador nacido en

ellas en la alineacion inicial? (0,5 puntos)  lya/s pe 3 ccan,lizco N Hasia oe 10

A+ ccar —— lo A
A0 ccan —— x o4

(o e _[wWRd |

8) La densidad del etanol es 0.789 g/ml. ¢Cuantos gramos de etanol deberiamos
utilizar con 225 ml de agua para hacer una mezcla al 4.5 %?
(1 punto)

D; O/Jg?é/wlﬂ —D Llaﬁ O/?B‘f? he Z‘IMOL @mJ Mm

(-omase ey S s gy

Masa dLAXL: o — | — ‘
Yo = 0,2;5_ . Masa = 150279 :W9 he /Ulm/\o{, )
fomo o domsidad o 67989 0/mp

0/?87; € ///VMZ _ /()/[’Zg - }2/33 I/\/\Z LQQM/\ &/YZO\
cnd ] N7 o

40'/2‘79 e
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9) Clasifique en mezclas, disoluciones, sustancias puras y coloides los siguientes
sistemas materiales: (1 punto)

Detergente en polvo, gelatina, hierro, cloruro de sodio, espuma de jabdn, agua

de mar, humo, granito, jalea, aire, oro y carbonato de calcio.

Mezclas: CRANITO  AIRE

Disoluciones: /)G Uh (£ MAIR
Sustancias puras: 6RO, WIERRO , (LokuRD OC 20010

/
Coloides: (ELATINA, Jp(EA , HUMO, DETERGENTE EN POLVO jESPUMA DE JOBON

10)Considerando el circuito de la siguiente figura: (1 punto)
I v Datos
-— -|-|=.
| V=10V
R1 R2 R1=50
RZ =150

Imagen N° 2. Circuito
Fuente: Creacion propia.

a) Calcule la resistencia equivalente del circuito. (0,5 puntos)

o e en sErie R o< Ry +R, =5 1 I =[70 SL ’

b) Calcule laintensidad “I” de la corriente que atraviesa el circuito. (0,5 puntos)

‘ \V A0 !
U / R 70 -
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